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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ТА СОЦІАЛЬНА ЯКІСТЬ 
ЯК ІНСТРУМЕНТИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ

Показано можливості та напрями розвитку європейської політики соціальної якості як 
сучасного інструменту державного управління на основі трансформації профілів соціалі-
зації в перехідному суспільстві.
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ВЗАЄМООБЕРНЕНІСТЬ ЗВ’ЯЗКІВ СОЦІАЛІЗАЦІЇ
ТА СОЦІАЛЬНОЇ ЯКОСТІ
Соціальна якість є результатом політичного життя в поєднанні з соціаль-
ним, що формує процес, який є сукупністю взаємозв’язаних елементів со-
ціальної політики. В її основі лежить соціальна взаємодія людей на засадах 
самореалізації. Тим самим соціальна якість є дієвим інструментом держав-
ного управління в разі, якщо така взаємодія дає можливість громадянам 
брати участь у соціальному, економічному і політичному житті всього сус-
пільства і на цій основі підвищувати власний добробут і особистий потенціал 
розвитку. Європейська концепція «соціальної якості» як політика відобра-
жає діалектику взаємодії індивіда і колективу.

Соціальна якість — і як процес, і як результат — є ключовим поняттям 
європейської соціальної політики, в якій домінують такі соціально значущі 
форми, як самореалізація особистості й взаємодія особистості в колективі 
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та соціумі в цілому. Концепція соціальної якості як інструмент соціальної 
політики реалізується в інтересах особистості й може бути успішною за чо-
тирьох умов, а саме: взаємодії, інклюзивності, партнерства та доступності до 
благ. Ці умови, на наш погляд, є необхідними. У свою чергу, в основі діяль-
ності особистості лежить самореалізація, що виступає достатньою умовою і 
справляє досить сильний вплив на результат [1]. Самореалізація особистос-
ті як здатність до дії та взаємодії є результатом, власне, соціалізації, оскільки 
цілком природно особистість егоїстична і лише здатна до соціальності як 
такої, тобто не є соціальною від народження. Отже, без проходження про-
цесів соціалізації здатність її до дії матиме егоїстичний характер, а здатність 
до взаємодії, інклюзивності та партнерства залишиться поза межами її со-
ціально-психологічного сприйняття. 

Соціальна якість як інструмент соціальної політики є процесом, який, 
маючи орієнтовану форму, одночасно є і її результатом, у якому відображе-
но діалектику взаємодії індивіда і колективу як фундаментальної соціальної 
інновації. При цьому «соціальна якість колективу — це не тільки нагрома-
дження життєвої якості кожного з його учасників: вона включає в себе емер-
джентні колективні та індивідуальні ознаки» [2, c. 163]. Є всі підстави вва-
жати, що «...соціальна якість сьогодні, ймовірно, являє собою найбільш но-
вий теоретизований і практично цілісний соціальний конструктор якості 
життя» [3, р. 176], а «...теорія соціальної якості будується на реальних взає-
мовідносинах між індивідами, їх потребами, суспільством і владою. Ця тео-
рія здатна ефективно сприяти зміні економічної спрямованості в державній 
політиці на користь вирішення соціальних питань, задоволення нагальних 
потреб суспільства, тим самим формувати стійкий зв’язок між індивідом і 
державою» [4, c. 147].

Сказане дозволяє стверджувати, що на засадах політики соціальної 
якості існує можливість шукати шляхи розв’язання суперечності так званої 
нової реальності і в економіці, і в суспільстві, і в державі. В основі такої су-
перечності лежить чергове загострення економічних інтересів бізнесу і осо-
бистості, в результаті якого поглиблюється нерівність. Як відомо, в умовах 
такої реальності особистість має дедалі менше можливості знайти роботу, 
яка принаймні дозволяє зберігати поточний рівень життя, вже не кажучи 
про його підвищення. Як результат, поглиблюється нерівність не тільки в 
доходах, а й в доступі до ресурсів та можливостей започаткування та розви-
тку бізнесу. Така детермінованість в існуванні особистостей не може зали-
шатися достатньо довго, оскільки на даний час вона вже поляризувала сус-
пільство і в національному, і в глобальному масштабах. З огляду ж на те, що 
на рівень економічного розвитку впливає свідомість, для забезпечення еко-
номічного зростання повинно йтися про забезпечення змін у свідомості, в 
основі формування яких лежать і процеси соціалізації, особливо тієї її час-
тини, яка має назву «вторинна форма». Із сказаного випливає також і винят-
кова роль держави в умовах нової реальності, яка характеризується, з одного 
боку, загостренням конкуренції як у політиці, так і в економіці [5, c. 404—405], 
а з іншого, підсиленням ролі національних держав, які несуть відповідаль-
ність перед населенням щодо забезпечення як їх свобод, так і можливості 
самореалізації. Власне, такі можливості в нових умовах обмежуються, зо-
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крема, і соціальними мережами, які, у свою чергу, теж мають соціалізува-
тись, оскільки «силовий тиск» на особистість з боку цифрових технологій 
знижує її певні можливості для самореалізації, формуючи зміну настанов 
соціального сприйняття. Інструментом подолання небажаних наслідків є 
політика соціальної якості, яка являє собою процес підвищення міри соціа-
лізації, оскільки в політиці соціальної якості ступінь стійкості зв’язків між 
індивідом і державою, згідно з твердженням Н.К. Губайдулліної, виступає як 
соціальна істина. 

В умовах кризи сучасної капіталістичної системи, яка означилася по-
глибленням нерівності, особливо в частині доступності благ для особис-
тості, реальність характеризується тим, що має, власне, зниження стійкос-
ті й суспільної згуртованості. Оскільки державна політика (наприклад, в 
Україні, хоча й не тільки) не забезпечує саме рівноправність у доступності 
до благ, це означає, що в сучасних кризових умовах людина менш здатна і 
має менше можливості брати участь у зростанні свого добробуту, отже, 
спроможності підвищувати індивідуальні можливості, тобто «…соціальна 
якість <...> як ступінь, до якого люди здатні брати участь у житті їх співто-
вариств на умовах, що сприяють зростанню їх добробуту та індивідуаль-
ним можливостям» [6, p. 33—53], ще не повною мірою стала практичним і 
ефективним інструментом. 

Отже, мета статті — розкрити взаємопов’язаність соціалізації та соці-
альної якості й на цій основі запропонувати подальший розвиток політики 
соціальної якості держави шляхом розширення соціально-культурного ви-
міру особистості на засадах соціалізації.

Наявність стійких зв’язків між індивідом і державою, що в політиці со-
ціальної якості розглядається як соціальна істина, свідчить про те, що в ре-
альності ідеологема даної політики, будучи такою, що доведена до можли-
востей практичного застосування, у свою чергу, вимагає від особистості під-
готовленості до життєдіяльності такого рівня, який у своїй основі поєднує, 
з одного боку, дану від природи егоїстичність, а з іншого, засвоєну в резуль-
таті соціалізації суспільну свідомість. Це важливо в цілому для політики со-
ціальної якості й особливо важливо для так званих перехідних суспільств. 
Для успішної діяльності особистості на засадах самореалізації в умовах по-
літики соціальної якості такого суспільства ключову роль має відіграти саме 
соціалізація, оскільки в результаті особистістю засвоюються ті якості жит-
тя, в тому числі й життя в колективі, які характерні для ринкових відносин і 
до початку змін не були характерними у своїй основі. В одній з попередніх 
праць [7, c. 7—34] я показав суттєву відмінність у способах соціалізації осо-
бистості, зокрема в умовах соціальної реальності, як в українському сус-
пільстві та державі, з одного боку, так і в країнах Європейського Союзу — з 
іншого. Здолання цих відмінностей і збереження при цьому соціальної са-
мобутності — це одна з важливих умов досягнення глобальної соціальної 
згуртованості, яка поки що в глобальному і європейському масштабах де-
формується, що значно ускладнює завдання. Для того щоб підвищувати со-
ціальну згуртованість у цілому на Європейському просторі й формувати 
здатність особистості до самоорганізації, зокрема, в перехідних суспільствах 
та їх економіках, згідно з ідеологемою політики соціальної якості, для забез-
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печення її успішності слід використати «соціалізацію як таку», що формує 
початкову соціально-психологічну єдність суспільства і, відповідно, стій-
кість суспільних зв’язків, оскільки індивід не тільки засвоює (завдяки в тому 
числі й первинній соціалізації) усталені норми і цінності, які відображають-
ся в психіці людини, формуючи її свідомість, а й відбувається формування 
його нового «іншого», здатного до самореалізації. Формування нового «ін-
шого» є вирішальною фазою соціалізації як інструменту і як процесу фор-
мування та розвитку свідомості, надаючи нових можливостей для економіч-
ного розвитку на майбутнє. За таких умов формується соціальна єдність, а 
не фрагментація, що має місце в даний час, особливо в перехідному суспіль-
стві й відповідній йому державі. На такій основі в суспільстві створюється 
база для самореалізації та формування колективності як основи політики 
соціальної якості, тобто успішної політики соціальної якості, за якої розши-
рюються можливості самореалізації особистості. У свою чергу, соціалізація 
завдяки своєму зворотному впливу за наслідками слугуватиме підвищенню 
ефективності взаємодії індивіда і колективу, тобто між соціалізацією і соці-
альною якістю як інструментом державної політики має місце взаємообер-
нений зв’язок.

Сучасне соціальне сприйняття в умовах глобальної цифровізації ґрун-
тується на глобальному спільному просторі, загальному надбанні й спільно-
му надбанні людини. У сукупності це відображає зміст Global commons, 
тому в соціалізації особистості на національному рівні для формування її 
свідомості в національних інтересах важливо враховувати міжнародні регу-
лятори впливу. Але в умовах піднесення ступеня конкурентного протисто-
яння, щоб не допустити поглинання соціального домінантами глобальної 
свободи дій як для особистості, так, відповідно, і для держави в цілому, не-
обхідно розвивати національні системи управління і регулювання. У даний 
час саме вони несуть ключову відповідальність за збереження умов стабіль-
ності й розвитку, в тому числі й для особистості.

Для національних умов, зокрема України, важливо враховувати, що со-
ціальне сприйняття як таке в суспільстві відзначається тим, що соціальна 
згуртованість в українському контексті суттєво залежить від ступеня при-
скореності процесів державного будівництва [8, р. 1—29]. Власне, це зумов-
лює першочерговий розгляд далі проблеми соціальної якості в перехідному 
суспільстві України і розкриття ролі держави в забезпеченні в соціокультур-
ному вимірі добробуту та його актуалізації як «держави добробуту». На 
майбутнє необхідно запропонувати стратегію подолання руйнівних явищ, 
що виникли в ході трансформацій через непослідовні дії держави. 

Як показала С. Новакова, соціальна згуртованість в українському сус-
пільстві визначається процесами державного будівництва. У матеріалах її 
досліджень висвітлюються особливості діяльності, пов’язаної з роллю дер-
жави в соціокультурному вимірі (вимірі добробуту) та її актуалізації як 
«держави загального добробуту» в майбутньому. Також ураховуються на-
слідки взаємодії держави як основного актора соціально-політичного (пра-
вового) з основними суб’єктами соціально-економічного (фінансового) і со-
ціально-культурного (добробуту) вимірів для зміни соціальної якості по-
всякденних умов життя людей в Україні. 
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Логіка нинішнього розвитку України показує, що досягнення цілей со-
цієтального розвитку, визначених в Угоді про асоціацію між Україною і Єв-
ропейським Союзом, і мінімізація потенційних ризиків і загроз, які супро-
воджують поточні реформи українського суспільства, вимагають нових під-
ходів. Вони повинні стосуватися нових форм державного регулювання, щоб 
організувати взаємозв’язок політики всіх вимірів, як це пропонується, на-
приклад, підходом соціальної якості. Це дозволить запобігти еклектичним 
наслідкам підходу Європейської групи підтримки для України 1. Крім того, 
дивергенція всередині ЄС стає сильнішою.

У дослідженні, проведеному Європейською соціальною обсерваторією 
із соціальної політики, робиться висновок, що «співпраця між державами-
членами характеризується зростаючою недовірою або навіть прямим кон-
фліктом» [9]. Тому важливо, що проблеми, пов’язані з упровадженням під-
ходу соціальної якості в Україні, розглядаються як українськими [10, 
c. 81—95], так і європейськими [8, р. 1—29] 2 вченими, оскільки наукова ар-
гументація і прикладна природа таких досліджень можуть сприяти ефек-
тивнішому прогресу трансформації України порівняно з тими країнами — 
членами ЄС, за допомогою яких можна стимулювати і підтримувати сус-
пільну свідомість, соціальну справедливість (рівність), солідарність, рівно-
цінність і людську гідність.

На мою думку, держави, що виникли в результаті розпаду СРСР і нині 
діють у перехідних суспільствах з відповідною економікою, слід розглядати 
в основному як проблемні. По-перше, деякі з них не здатні функціонувати 
належним чином через втрату територій — вони не можуть забезпечити 
свою територіальну цілісність. По-друге, через це вони не спроможні адек-
ватно підтримувати діяльність і співпрацю з організаціями та інститутами в 
соціально-економічному, фінансовому і соціально-культурному (в плані 
благополуччя) аспектах, такими як профспілки, громадські об’єднання, 
НВО, релігійні організації тощо, які відіграють важливу роль у вторинній 
соціалізації особи, в діяльності якої соціальні інновації в умовах трансфор-
мації є дуже важливими, оскільки діяльність інститутів соціалізації істотно 
змінилась і змінюватиметься надалі з урахуванням змін соціально-еконо-
мічної та політичної систем.

Перехідне суспільство і відповідна йому економіка характеризувалися 
(зокрема, наприкінці радянського періоду) ініціалізацією розпаду СРСР і 
крахом його системи централізованого планування. Це було результатом 
ініціатив самої держави або, швидше, її партійного і державного керівни-
цтва, тобто колишньої еліти, до якої також входили керівники як великих, 
так і малих державних підприємств. Це дало можливість елітам того часу, 
які зруйнували державні інститути, не ставлячи, за термінологією дослідни-
ка проблеми боротьби з крихкістю Нассима Талеба [11], «свою шкуру на 
кін», процвітати за рахунок інших людей в умовах декларованого забезпе-

1 Ideas and Refl ections About the Application and Elaboration of the Social Quality Approach (Sqa) 
in Eastern Europe: Th e Case of Ukrainian / International Association on Social Quality // Working 
Paper 17. — 2019. — Dec. 15 [Електронний ресурс]. — Режим доступу : https://socialquality.
org/wp-content/uploads/IASQ-Working-Paper-17-4.pdf (дата звернення: 14.02. 2020).

2 Там само.
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чення політичних і економічних свобод для більшості, тобто, здавалося б, 
реалізації ідеології забезпечення відкритого доступу для більшості людей і 
рівного ставлення до всіх [12, р. 21—43]. Час показав, що це була чиста утопія. 
Це твердження, на мій погляд, є вірним, оскільки в країнах з такими суспіль-
ством і економікою, як я показав у попередніх дослідженнях [13, c. 3—19], не 
було інклюзивних діючих інститутів, які могли б забезпечити такий перехід, 
а ті соціальні інновації, які з’явилися, були далекими від тієї ролі, яка розви-
ває і суспільство, і державу, і економіку.

Радянська і пострадянська еліти породили такий перехід, а з ним і від-
повідні кризи, що є причиною «відсутності власної шкіри на кону», оскільки 
ця шкіра була захищена, з одного боку, збереженням контролю над актива-
ми, а з іншого, словесними заявами про «верховенство закону». Саме такий 
характер соціальних інновацій домінував. Насправді верховенство права 
було відсутнє, і це створило умови для розгляду нормативних чинників со-
ціальної якості [14]. Як демонструє Джованні Тарталья Полчіні, верховен-
ство права спрямоване на протидію зловживанню владою і на створення 
нового, юридично орієнтованого середовища в багаторівневому порядку; 
«верховенство закону, проте, може бути використане для придушення або 
дискримінації людей і уникнення відповідальності під виглядом формаль-
ностей» [15, р. 113]. Він посилається на філософа XVI ст. Томаса Гоббса, який 
у своїй засадничій праці «Левіафан» стверджував, що без верховенства пра-
ва існування людей було б «неприємним, грубим і коротким» [15, р. 132]. 
У суспільстві домінувала соціалізація з негативними для нього наслідками. 
Такими є реальні здобутки соціальних інновацій перехідного періоду, а 
отже, і народжені ними процеси соціалізації.

На цьому етапі, особливо в Україні, існує багато проблем із забезпечен-
ням верховенства права навіть після майже 30 років перехідного періоду. 
Правове регулювання в країні, з логічних причин, здійснюється від імені 
еліти, яка інакше не змогла б використати результати перерозподілу активів 
на свою користь. Це добре відома основа для передання ризику втрат іншій 
частині населення, яка через неоліберальну політику, що імпортується, зо-
крема, із США, завжди мала тенденцію до зубожіння. Це стало реальністю, 
тому що, за словами Майкла Манна, «…масова приватизація не зробила ав-
тономної приватної власності або розділення економічної та політичної вла-
ди. Замість цього вона послабила автономію як держави, так і приватної 
власності, і підштовхнула країни до кланового або політизованого капіталіз-
му» [16, c. 306]. М. Манн також посилається на дослідження ПРООН 1999 р., 
в якому пояснюється, що в результаті цих змін 10 млн осіб померли перед-
часно [17, р. 329—330]. Це приблизно стільки ж, скільки під час усіх злочинів 
Сталіна. Звірства, що здійснюються ринком, можуть бути не такими поміт-
ними, як у плановій економіці, але, за М. Манном, страждання людей і рі-
вень смертності можуть бути однаковими [16, c. 394].

Подолання тенденцій зубожіння і втрат населення через передчасну 
смертність у результаті подальшого поглиблення ринкових перетворень 
чверть століття потому пов’язане з формуванням інклюзивних економічних 
інститутів, насамперед соціально-психологічного характеру, можливість 
становлення яких я пов’язую з процесами соціалізації. Ці інститути вимага-



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2020. № 10 (707) 9

Соціалізація та соціальна якість як інструменти державної політики соціально-економічного

ють надійних прав власності та економічних можливостей для широких мас, 
а не тільки для еліти [18, c. 69]. Широкі ж маси набувають необхідних нави-
чок для життя в такому суспільстві переважно в результаті процесу соціалі-
зації. Оскільки держава має право на насильство, вона повинна в першу чер-
гу забезпечити і права власності, і можливості реалізуватись особі, яка за-
своїла і може генерувати відповідні соціальні інновації завдяки процесам 
соціалізації. У сукупності вони відкривають можливості для досягнення 
нової соціальної якості для повсякденних умов життя людей у перехідних 
суспільствах з ринковою економікою. Зміцнюючи верховенство права, ас-
пекти цього використання державної влади водночас можуть бути нейтра-
лізовані. Отже, логічним є подальший розгляд проблеми впливу держави на 
соціальну якість.

ВПЛИВ ДЕРЖАВИ НА СОЦІАЛЬНУ ЯКІСТЬ 
Наші дослідження проблемних питань, пов’язаних з розподілом доходів між 
окремими прошарками населення в Україні, показують, що існуючий розпо-
діл не лише несправедливий, але й неефективний. На національному рівні 
«успіх» однієї групи і «невдача» інших не компенсуються державою, а швид-
ше навпаки. Цього не відбувається ні в успішніших членів суспільства, що 
використовують механізми забезпечення добробуту на національному рів-
ні, ні в успішніших сусідніх країн [13, c. 3—19]. В України, як країні з пере-
хідним суспільством, соціальна якість повсякденних обставин значно зни-
жується. Держава, зініціювавши трансформації у сфері економіки, на довгий 
час залишила поза увагою процеси соціалізації, що формують особу, здатну 
діяти в ринкових умовах. До того ж ринкові умови в Україні мають квазі-
ринковий характер [19, c. 4—17].

Сьогодні значною мірою, порівняно з кращими практиками держав — 
членів ЄС, обмежено можливості для поліпшення становища в соціокуль-
турному та соціальному аспектах таких нормативних чинників, як соціаль-
на справедливість і солідарність. Ідеться не лише про розвиток держави в 
соціально-політичному та правовому контекстах шляхом зміцнення верхо-
венства права, орієнтованого на сучасну проблематику, а й про послідовне і 
реальне, а не декларативне перетворення держави України на дійсно держа-
ву загального добробуту. При цьому необхідно фундаментально змінити со-
ціокультурний та соціальний виміри, у структурі яких мають бути, переду-
сім, трансформовані процеси соціалізації особи, у результаті чого вона за-
своїть основи життєдіяльності в новій соціальній реальності. 

Іншими словами, це вимагає іншого підходу з боку політико-адміні-
стративної системи держави. Але не випадково, що замість розвитку держа-
ви загального добробуту ми стикаємося в Україні з патерналістською дер-
жавою. Ідеться про «батьківські стосунки» між державою та її громадянами 
(у ролі дитини) [20].

У патерналістській державі влада у своєму політичному сенсі, мабуть, 
«об’єднується» із своїм ідеологічним змістом у пошуках більш високого сен-
су життя не лише за допомогою регулювання повсякденних обставин людей, 
але й шляхом використання своїх додаткових інструментів, наприклад ме-
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тодів примусу. В цьому випадку влада повинна діяти за межами неолібе-
рального підходу, який через свою добре відому ідеологічну асиметрію між 
національним регулюванням і глобально організованою економікою при-
зводить до посилення нерівності й, зрештою, до нездорових і нестабільних 
соціальних умов. Ось чому слід уникати нестабільності, і аналіз поточних 
соціальних умов (економічних, політичних, соціокультурних і екологічних) 
західних країн це підтверджує.

Питання про функціональність або дисфункціональність політико-
адміністративних систем (тобто і держав) стає центральним у національних 
політичних програмах. Незважаючи на нібито (чи неоліберально) обмежені 
фінансові можливості, ця проблема перерозподілу багатства більшою мірою 
потрапляє в центр уваги, ніж політика, яка допомагає стимулювати еконо-
мічне зростання як «економічну» передбачувану мету suigeneris. Фактично 
такий перерозподіл є проблемою вибору, з одного боку, для державної вла-
ди, а з іншого — для суспільства в цілому. 

На думку М. Манна, конкурентний капіталізм, модель лібералізації 
(звичайно це шокова терапія для тих країн, які трансформуються шляхом 
формування ринкових відносин) добилися кращих результатів у зростанні 
ВВП, корпоративістська модель краще за інші впоралася з підвищенням Ін-
дексу розвитку людського потенціалу ООН, який поєднує в собі тривалість 
життя, дитячу смертність, освіту і витрати на соціальне забезпечення. Кор-
поративістські країни, які раніше були австро-угорськими, зокрема Чеська 
Республіка, Угорщина і Словенія, мали найменшу бідність, найвищу мінімаль-
ну заробітну плату, найнижче безробіття і найбільші інвестиції в соціальне 
забезпечення, а також досить хороше економічне зростання [16, c. 307]. 

Зважаючи на цю цитату — і патерналістську державу як особливу фор-
му держави загального добробуту, — стимулювання верховенства права, 
яке прокладе шлях до відкритості й доступності всіх суспільних інститутів і 
визначить навіть їх дію, повинне, передусім, мати високу міру довіри насе-
лення. Воно має ґрунтуватися на реальному прогресі з точки зору суспільної 
свідомості, досягнутої у пошуках більш високого сенсу життя як на індиві-
дуальному, так і на суспільному рівнях. І такий прогрес повинен відповідати 
ідеологічній політиці патерналістської держави, що переорієнтовує, відпо-
відно, і діяльність інститутів соціалізації.

Водночас, зокрема (але не тільки), в Україні ця довіра відсутня. Згідно з 
дослідженнями Інституту соціології НАН України, цей недолік визначаєть-
ся як феномен «соціальної недовіри» (чи «соцієтальної недовіри»). Це стосу-
ється всіх основних інститутів та організацій соціально-політичного і пра-
вового виміру. Іншими словами, громадяни України мають низький рівень 
довіри до цих інституцій. У людей немає підстав чекати від них яких-небудь 
відповідних дій і рішень, оскільки «довіра до політичних інститутів (як і 
будь-яка довіра в цілому) — це, по суті, очікування громадян від таких дій і 
рішень цих інституцій стосовно майбутнього, яке буде для них прийнятним. 
А недовіра — це очікування протилежних рішень і дій» [21, c. 141]. У резуль-
таті домінують ті процеси соціалізації, які фрагментують суспільство і зни-
жують рівень системи управління державою в напрямі втрати нею контро-
лю над багатьма сферами життєдіяльності.
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Ураховуючи той факт, що «в Україні існує глибока криза довіри до всіх 
державних політичних і неполітичних інститутів, а рівень довіри до них 
дуже низький, криза має системний характер, оскільки вона триває багато ро-
ків і охоплює практично всі державні та політичні інститути» [21, c. 161—162], 
неможливо проводити патерналістську державну політику. Це приносить 
тільки змішані результати, особливо, якщо уряд використовує вищезгадані 
методи примусу, які, з огляду на тривале масове зубожіння і кланово-олігар-
хічну модель політики й державного управління, лише погіршують існуючу 
соціальну якість, а не створюють нову.

За таких умов можна зробити висновок про те, що в перехідному сус-
пільстві з низьким рівнем довіри, особливо включаючи інститути та органі-
зації соціально-політичного і правового виміру, перетворення держави на 
державу загального добробуту залишається актуальним. А це означає, що 
боротьба з бідністю, яка стала одним з найбільших «досягнень» ринкових 
перетворень, залишається ключовою проблемою, згідно з ідеологією держа-
ви загального добробуту, але ці форми перетворень не сприяли підвищенню 
соціальної якості повсякденного життя. Водночас вони викликали посилен-
ня нерівності в результаті структурних реформ, проведених відповідно до 
неоліберального підходу, який домінував у світовому економічному просто-
рі з середини 1970-х років. Наслідки останніх 30 років у країнах Східної Єв-
ропи були проаналізовані різними авторами [22, p.  9—25; 23, р.  107—126; 
24, p. 82—108; 25; 26, p. 30—60]. Ось чому проблема нерівності та боротьби 
за добробут громадян, яка була частково вирішена в державах добробуту 
другої половини ХХ ст., залишається актуальною як в Україні, так і в усьому 
світі [27, c. 85—112]. Її розв’язання без реалізації політики, спрямованої на 
формування особи в результаті трансформацій інститутів її соціалізації, не-
можливе, оскільки в протилежному випадку суспільство і держава далі 
фрагментуватимуться і втрачатимуть управлінську якість.

В умовах інституціонального вакууму [28, c. 155—166] і обмеженої здат-
ності отримувати необхідні політичні та економічні знання, особливо, якщо 
деякі інституціональні та соціальні норми було скасовано, тоді як інші пере-
бувають у стадії формування — як у випадку з сьогоденною Україною, — 
відповідальність за подолання такого вакууму і створення нової соціальної 
якості лежить на державі. Це ще одна розширена функція держави відповід-
но до ознак соціальності, яка доповнює і навіть розвиває патерналізм дер-
жави загального добробуту.

Останнє є важливим для погано організованого суспільства, коли його 
функціонування відбувається як феномен «соціальної недовіри», що є зви-
чайною ситуацією в українському суспільстві [21, c. 7]. Ситуація недовіри 
обумовлена двома взаємопов’язаними чинниками, а саме тимчасовими 
(обставинами, що примушують людей залежати від загроз, які мали місце 
в минулому і залишаються неясними сьогодні) та екзистенціальними (об-
ставинами і знаннями, що дозволяють людям робити свій власний екзис-
тенціальний вибір).

Знання, яке безсиле і не здатне прорватися в майбутнє, і особливе знан-
ня, яке несе загрозу і невизначеність, перестає бути структурним елемен-
том процесу соціалізації людей і втрачає свою соціально інтегруючу функ-
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цію, звільняючи простір для соціальної диференціації, яка призводить до 
подальшої фрагментації до природних меж індивідуалізації [21, c. 325, 327].

Отже, відбувається погіршення соціальної якості. Домінування тих чи 
інших обставин в українському суспільстві є характерним для процесів, які 
сталися в результаті трансформації громадянських інститутів радянського 
минулого. Ці інститути було зруйновано, тому так звана атомізація мала 
місце, коли у суспільства не було заздалегідь набутого досвіду, на підставі 
якого можна було б здобути знання для майбутнього, тобто інститути і про-
цеси соціалізації особи виявилися за своїми можливостями далекими від 
потреб як у системі державного управління, так і в економічній діяльності. 
Стан справ у державній системі управління після майже 30 років перетво-
рень повністю підтвердив цей висновок.

 За таких умов тимчасові обставини формування недовіри консолідува-
лись, а індивідуалізована поведінка, пов’язана з атомізацією громадян, опи-
нилася під домінуючим екзогенним впливом, оскільки при руйнуванні по-
переднього соцієтального простору, представленого відповідними інститу-
тами в усіх чотирьох вимірах соцієтального життя, домінуючу роль відігра-
вали зовнішні чинники. 

Так, Річард Талер був удостоєний Нобелівської премії з економіки у 2017 р. 
за дослідження проблеми вибору належних економічних рішень, згідно з 
якими система спонукання до необхідних обачних дій функціонує з делікат-
ним втручанням у вибір людей. Система Талера дозволяє нам уникнути ір-
раціональних схильностей в поведінці економічних агентів [29].

Що стосується соцієтального простору і відповідної поведінки грома-
дян, то, враховуючи, що когнітивні здібності та самоконтроль обмежені ког-
нітивними рамками всього соцієтального простору, виникло ще важче зав-
дання, розв’язання якого спрямоване на забезпечення більшою частиною 
суспільства підтримки цінностей, за яких соцієтальний простір, з одного 
боку, відстоює соціокультурні та соціально-культурні, а не лобістські й ко-
мерційні інтереси, а з іншого — не діє в інтересах глобалізованого соцієталь-
ного простору (соціально-економічно, соціально-політично і т. д.).

У цьому випадку йдеться про взаємну пов’язаність у формуванні інсти-
тутів соціалізації, особливо в соціокультурному вимірі добробуту, та їх про-
відну роль у розширенні не тільки прав, але й, у першу чергу, можливостей 
громадян відігравати відповідальну роль у їх повсякденному житті, що 
означає забезпечення стабільності держави та її інститутів у контексті ендо-
генно орієнтованого розвитку.

У цілому, як стає зрозуміло, мається на увазі нова соціальна якість. Тут 
треба говорити про знаходження балансу між інтересами суспільства, по-
зицією держави як основного актора в соціально-політичному та правовому 
вимірах і громадянами, який може бути досягнутий шляхом відповідної ін-
ституціоналізації.

Європейська соціальна держава, до її можливого перетворення на па-
терналістську державу, діє за принципами поведінкової економіки. Така дер-
жава повинна мати можливість створювати, розвивати і поширювати дові-
ру, щоб позитивно впливати на ситуацію [30]. При цьому особливо слід за-
значити, що зміна шляху розвитку буде успішною тільки при добре розроб-
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леній суб’єктивованості особи в результаті її, насамперед, соціалізації, яка 
зупинить руйнування соцієтального простору, пом’якшить нерівність і 
стимулюватиме діяльність людей у напрямі розвитку «соціального капіта-
лу» — в його визначенні ОЕСР 3, — на новий рівень, де основну роль у мо-
дернізації повинен відігравати середній клас як орієнтована на розвиток 
група або шар людей, які приносять нову соціальну якість для перехідного 
періоду суспільства й економіки. Згідно з цим визначенням, середній клас 
є важливим соціальним прошарком, основу якого складають люди, моти-
вовані, з одного боку, на модернізацію і розвиток, а з іншого — на підтрим-
ку стабільності суспільства, що, як показано у цій статті, є однією з функ-
цій процесу соціалізації особи. 

Ґрунтуючись на подіях 2004—2005 і 2013—2014 рр., український серед-
ній клас як, здавалося б, одна з провідних сил трансформації цих періодів не 
виявився настільки успішним, щоб зайняти ключові позиції в ієрархії дер-
жавного управління і країни в цілому. Інтереси середнього класу не пред-
ставлені належним чином державою. Водночас створюється враження (і 
українська дійсність може служити тому підтвердженням), що не лише ста-
тус і бажання його підвищення органічно властиві поведінковій домінанті 
індивіда, яка фактично закладає майбутню основу для економічного розви-
тку і економічного зростання. Це твердження є типовим для системи погля-
дів лібералізму, закладених його класиками. Проте «людина за своєю при-
родою була ледачою, самовпевненою і марнотратною, і … що тільки силою 
обставин вона могла змусити себе поводитись економно або обережно, щоб 
пристосувати свої засоби до своїх цілей» [31, c. 31].

У такому разі цілком природно постає запитання: Де виникає сила об-
ставин? Відповідь можна знайти в «інститутах порядку» Ф. Хайєка, які по-
трібні для виправлення людських помилок (і, на мій погляд, людських не-
доліків), викликаних лінощами, неробством і слабкими когнітивними здіб-
ностями. Також сприяє нездатність передбачати майбутнє шляхом усу-
нення нестабільності, тому що людські й соціальні взаємодії сучасності 
часто характеризуються вираженням невпевненості в майбутньому. Сьо-
годні, коли ідеологія детермінізму переглядається з урахуванням ознак 
дисипативності, оскільки порядок і безлад виникають та існують одночас-
но [32, c. 46] і можливості держави загального добробуту обмежені, скла-
дається таке враження, що поведінкова економіка дозволяє великі втру-
чання держави, тобто сфера державного контролю швидко розширюється. 
Як результат, «…патерналістська держава… починає приймати рішення за 
і замість індивідів … у формі різних заходів «підштовхування» або … у 
формі прямих заборон і настанов <…> І дії держави виходять з-під раціо-
нального контролю з боку громадян» [33, c. 29]. 

У цьому контексті Річард Талер і Кас Санстейн довели, що масштаби 
такого стану можуть бути дуже широкими [29, р. 83]. Таким чином, ідеоло-
гія поведінкової економіки в рамках патерналістської держави, по суті, праг-

3 Th e Well-being of Nations: Th e Role of Human and Social Capital, Education and Skills. — Paris : 
OECD Centre for Educational Research and Innovation, 2001. — 121 p. — P. 41 [Електронний 
ресурс]. — Режим доступу : http://www.oecd.org/site/worldforum/33703702.pdf
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не реалізувати економічну систему, вдаючись до детермінізму, який посилю-
ється інформаційними технологіями, що залишають свій слід у суспільстві в 
цілому, включаючи державне управління. У таких умовах важливо визна-
чити, що буде з «соціальною якістю». Але це предмет наступного досліджен-
ня, де соціальні та патерналістські держави взаємодіятимуть у формуванні 
соціальної якості майбутнього, коли рівень довіри до держави та її інститу-
тів здолає тенденцію до зниження і почне зростати.
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SOCIALIZATION AND SOCIAL QUALITY AS INSTRUMENTS
OF THE STATE POLICY OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT

Self-realization of the individual in the conditions of using the policy of «social quality» as a 
modern tool of public administration in a transitional society is largely related to overcoming 
the existing limitations of the individual in acting in such a society and economy transitioning 
to a market character. Given that, in particular, in Ukraine the market is hybrid (and this is es-
pecially important), the existing limitations in self-realization of the individual must be over-
come, including, and perhaps primarily, through transformations in the processes of socializa-
tion, which diff er from European practices and institutions that ensure its implementation. 
Th us, it is a matter of overcoming not only and not so much the natural selfi sh interests of the 
individual, but the existing gap in skills, which are an invisible asset to ensure the endogenous 
nature of economic growth.

It is shown that there is an inverse relationship between the formation of socialization and 
the policy of «social quality», which is characterized by the dialectic of interaction between the 
individual and the group and which is a process of increasing the degree of socialization. Th e 
latter, due to interdependence, will serve to increase the eff ectiveness of interaction between the 
individual and the group, which expands the possibilities of self-realization of the individual in 
terms of European policy of «social quality» as a tool of public administration, whose successful 
application causes new challenges and content of the so-called secondary sociology.

Th e logic of Ukraine’s current development shows that new approaches are needed to 
achieve the social development goals set out in the Association Agreement between Ukraine 
and the European Union and to minimize the potential risks and threats that accompany cur-
rent reforms in Ukrainian society. Th ey should introduce new forms of public administration 
to create policy interrelationships of all dimensions, as proposed, in particular, by the social 
quality approach to socialization, the nature of which has been revealed in the author’s previous 
publications. As a result, the socio-cultural (social) dimension will fundamentally change, the 
structure of which must include the transformational processes of socialization of a person, 
thanks to which they will learn the basics of life in the new social reality and intensify their so-
cial and economic interaction on the basis of self-realization, thereby contributing to the suc-
cess of state policy of social quality and achieving stable socio-economic development.

Keywords: social quality; social dimension; state; society; new reality; economy; self-realization; 
welfare; equality.


